

保守派“网红”遇刺 美政治暴力常态化

目前枪手仍在逃 FBI悬赏10万美元缉凶



■ 军警封锁枪击案现场

图 IC

美国知名保守派活动人士查理·柯克10日在校园演讲台上中弹身亡,时年31岁。这名特朗普的铁杆支持者曾声称捍卫持枪权而导致的死亡“是值得的”,却最终倒在了枪支暴力之下。目前枪手仍在逃,特朗普的团队加强了安保措施。



■ 查理·柯克在遭枪击前发表演讲 新华社发

据新华社报道,美国联邦调查局(FBI)11日宣布悬赏10万美元,寻求公众提供线索,帮助警方抓捕刺杀知名保守派活动人士、总统特朗普政治盟友查理·柯克的凶手。

柯克遭枪杀事件再次引发美国各界对政治暴力常态化的担忧。

演讲现场倒在枪下

柯克是当前美国非常活跃的政治活动人士。他是保守派非营利性组织“美国转折点”的联合创始人,也是特朗普“让美国再次伟大”支持者阵营最具影响力的“网红”之一。

柯克遇刺时正在犹他山谷大学进行“证明我错了”巡回演讲。犹他州执法部门表示,尽管柯克到访在校内引发争议,但警方在枪击发生前并未察觉任何具体或可信的威胁。警方说,估计超过3000人参加10日的活动,现场共有6名警察和柯克的私人保镖负责安保。

现场视频显示,枪击发生时,柯克正坐在户外搭建的讲台中央。突然一声枪响,柯克用手捂住脖子,随后被送往医院抢救。事发后约3小时,特朗普在社交媒体宣布,柯克已经死亡。他表示,这是美国的“黑暗时刻”,并

下令全国降半旗致哀。

中国社会科学院世界经济与政治研究所外交政策研究室主任肖河表示,柯克在遭遇枪击前,正好被问到关于枪支的问题,非常讽刺。在美国历史上曾发生过因遭遇枪击而改变控枪立场的事例。1981年,时任美国总统、共和党人里根遭遇刺杀,当时的白宫发言人詹姆斯·布雷迪头部中弹,终身瘫痪。他的妻子萨拉从此投身控枪运动,并在12年后等来了“布雷迪法案”的通过,即在美国购买手枪必须接受背景调查和5天的等待期。

枪手动机仍未明确

枪击事件发生后,凶手逃离现场。目前,对枪击事件嫌疑人的抓捕行动仍在继续,其动机仍未明确。

据新华社报道,联邦调查局驻盐湖城办公室11日发布两张嫌疑人照片。调查人员判断,凶手为大学适龄人员,于10日上午11时52分抵达校区,沿着楼梯爬上演讲现场附近一栋建筑屋顶,从那里朝柯克开枪,随即从建筑另一侧跳下并逃出校园,进入附近社区。警方正在社区走访摸排线索。

警方在学校附近树林中发现一支用毛巾包裹的老式大威力栓动步枪,枪内留存有一枚未退膛弹壳以及三发子弹,这些子弹上写有文字,内容涉及“跨性别和反法西斯主义”。调查人员正试图辨明文字含义,判断是否为诱导调查的圈套。

社会撕裂持续加剧

犹他州公共安全厅厅长博·梅森称,案发时枪手仅开出一枪,目标直指一人。该州州长斯潘塞·考克斯称,柯克遇害是一起“政治谋杀”事件,凸显美国“正在分裂”。

近年来美国针对政要的暴力事件频发:2024年7月和9月,特朗普两度遭遇未遂暗杀;同年9月,时任副总统、民主党总统候选人哈里斯竞选办公室遭枪击;2025年4月,宾夕法尼亚州州长官邸被纵火;6月,明尼苏达州两名州议员遭枪击致死一死一伤。

美国众议院议长迈克·约翰逊说,政治暴力过于普遍,“这不是我们应有的样子”,政治暴力必须停止。民主党人也对这一事件予以谴责。美国前总统拜登表示,“这种暴力在我们国家没有立足之地”。加州州长纽森呼吁

“拒绝一切形式的政治暴力”。

虽然两党人士齐声谴责暴力,但舆论普遍担忧,两党政治对立正持续加剧社会撕裂。分析人士指出,政治暴力已成为“美国社会结构的一部分”,从曾经的“震惊全国”变为“司空见惯”。

肖河认为,柯克之死体现美国社会极化严重,撕裂正在加深。特朗普宣布全国为柯克降半旗致哀也引发争议。民主党人士在谴责政治暴力、强调控枪重要性的同时,也担心共和党将这起事件“政治化”,一些人质疑,其他类似枪击事件为何未能获得政府同等关注。

肖河认为,柯克的许多言论在美国颇具争议,相当一部分人对他的看法可能是偏向负面的。尽管大多数美国人对这一事件表示谴责,“但面对美国社会枪杀案频发、社会撕裂的现状,竭力宣扬政治对立的柯克自己有没有责任呢?”

枪击事件后,共和党人纷纷将矛头指向自由派,而民主党人士则谴责政治暴力,呼吁加强枪支管理。肖河认为,柯克之死只会令双方敌对态度加深,分歧扩大。

本报记者 王佳焯

无证经营乱开价 伦敦观光三轮隐患多

当地交通部门决定出手整治加强管理

走在伦敦街头,人们时不时能看见亮晶晶、毛茸茸、芭比粉的观光三轮车。车夫载着乘客与红色双层巴士擦肩而过,在古老和现代的建筑间穿梭,看伦敦塔赏伦敦眼,这感觉似乎还不错。但在当地人看来,这些观光三轮车无证经营、噪声扰民、胡乱开价、花里胡哨且存在安全隐患。

终于,英国伦敦交通部门近日决定,要对这些观光三轮车“动手”了。从9月9日起的六周时间里,针对观光三轮车及司机的加强管理方案将接受公众的质询。

按照该方案,伦敦市政府将加强对观光三轮车车夫个人的犯罪记录调查与健康检查;要求观光三轮车同出租车一样按时计费且有明确的起步价标准,拒绝随口开价、漫天要价;禁止用扬声器播放嘈杂的流行音乐;观光三轮车需要每年接受安全检查,评估刹车、轮胎、电池等部件的安全性。

伦敦交通局表示,希望在质询结束后,于2026年年初最终推出相关许可制度。

迫使伦敦市政府采取措施的,是上个月的一起交通事故。当时,一辆三轮车与一辆



■ 伦敦街头穿梭的观光三轮车

图 IC

公交车相撞,导致一人重伤。此外,当地媒体也屡屡曝光观光三轮车乱开“天价”的恶行。今年早些时候,一名记者在暗访时搭观光三轮车从伦敦西区广场到考文特花园,短短500米的路收费40英镑。要是乘客质疑收费价格,原本笑嘻嘻的三轮车夫就会立刻“变脸”,变得咄咄逼人。

而“抢生意”的观光三轮车的存在,也引发了伦敦出租车司机协会的不满。协会秘书长史蒂夫·麦克纳马拉表示,想要改装出租车上的某个部件,例如车灯,需要层层审批,花上两年时间才能获得许可。“观光三轮车却可以随时随地随意改装,政府居然还要给它们颁发许可证?” 本报记者 齐旭

据新华社联合国9月11日电 联合国安理会11日发表媒体声明,就卡塔尔首都多哈9日遭空袭表示谴责,对卡塔尔表达声援,强调支持卡塔尔的主权和领土完整。

声明说,安理会成员重申支持卡塔尔继续在斡旋地区冲突方面发挥关键作用,敦促各方抓住和平契机。

这份声明由包括美国在内的安理会成员协商一致通过,但没有点名以色列。

美国长期在安理会袒护以色列,否决谴责以色列或对以色列不利的决议草案。有媒体认为,美国罕见同意通过这份声明,反映美国总统特朗普不满以色列总理内塔尼亚胡下令在美国盟友卡塔尔境内发动袭击。

据新华社多哈9月11日电 卡塔尔11日在首都多哈为以色列袭击事件遇难者举行葬礼,卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆出席。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发布的照片显示,哈马斯政治领导层成员乌萨马·哈姆丹和伊扎特·里什克参加葬礼。现场没有看到哈马斯首席谈判代表哈利勒·哈亚的身影。

以色列国防军9日针对身处多哈的哈马斯领导层进行“精准打击”。6名遇难者中包括哈亚的儿子、哈亚的办公室主任和三名保镖。哈马斯发言人说,遭受以色列空袭的是哈亚在多哈的住所,除6人遇难外,哈亚的妻子和儿媳以及多名家人在空袭中受伤。

卡塔尔遭袭 安理会表示谴责

哈马斯高官现身遇难者葬礼

巴西前总统博索纳罗策划政变罪名成立

据新华社巴西利亚9月11日电 巴西联邦最高法院11日宣布,巴西前总统博索纳罗策划政变罪名成立,获刑27年零3个月。博索纳罗成为巴西历史上首位因策划政变而被

定罪的前总统。博索纳罗及其7名核心政治盟友被控在2022年总统选举败选后企图发动政变。目前,博索纳罗处于居家监禁状态。

近期,美国总统特朗普要求卢拉政府停止对博索纳罗的司法调查,称博索纳罗遭遇“政治迫害”,并对巴西输美产品加征40%从价关税,引发巴西政府和舆论强烈不满。